

DA 19950086 C1

面對高等教育經費連續大幅削減 加國大學教育將依社會需求做調整 但不趨向私營化

數月來，聯邦政府、各省政府和各大學針對高教經費撥款問題，積極接洽商談，期望減低政府為大學教育的主要財政來源，促使大學教育依社會需求做調整。各大學也紛紛審查科系和課程，尤其在研究所/院的方向上，將研究課程進行重新安排和調整，使之更有實際效用。有些大學（例如：多倫多大學）則在避免私營化的原則下，提高對私人機構捐助的倚賴。

這是加拿大政府和大多數的大學校方，首次把社會實際需要列為大學研究所課程的主要目的，以往加國提倡的是追求在國際上學術成果的領先地位。由於聯邦政府撥給大學的教育經費越來越少，許多大學校方不得不以提高學費（至少10%）、減少教職員、調整課程（合併、裁撤、壓縮）等方法來應對，然而，教職員為求自保，運用工會和學界力量，極力影響這波大學經簡化的趨勢。教育管理專家則擔憂，加拿大高等教育正面臨平庸的危機。

多倫多大學校務委員會和管理委員會，在今年四月間已擬訂出該校未來五年的辦學方向和優先計畫，避免學術客觀性受私人機構捐助影響，若與原則相違，校方將拒絕接受捐助，但此情況甚為罕有。私人機構捐助在大學資金來源中，將扮演愈來愈重要的角色，已是不容置疑。據統計，多大94/95年度私人機構捐助的金額共達3100多萬元，較上年度上升五成左右，捐助總人數和遺產捐助筆數也呈加倍。多大宣稱將於一九九七年正式開始進行全球性的大型籌款計畫，事實上目前已非正式地進行中。

該校辦學財政來源，主要還是政府（約四億元），其次是學費，最後才是私人機構捐助。現時，私人機構捐助約佔該校財政來源的百分之四，校方計畫至公元二千年時，將私人機構捐助的百分比提升至百分之十，以為學生提供獎學金。月前新上台的安省執政黨（保守黨）為重整該省總財政資源，在六月底宣布，在原來的高等教育經費削減上，把大學撥款再削減百分之一（即全省各大學共削減1680萬元）。分配給多倫多大學的額度是，再被削減350萬元。

參考資料：VARSITY , Newspaper (Univ. of Toronto, Aug. 1995)